

# 大鲍岛,叫响“最青岛”

2024年全年客流量和单日峰值均创历史新高 今年将争创省级特色步行街

2024年,市北区大鲍岛文化休闲街区全年客流量突破1765万人次,单日峰值达25万人次,均创历史新高;新增消费场景1.6万平方米,布兰兔的植物庄园、大洋等20个特色商文旅项目开业运营。



大鲍岛文化休闲街区灯火辉煌、游人如织。市北区供图

## 大鲍岛满足“全季”休闲需求

2024年,市北区基本完成无棣路、

信号山等历史街区保护修缮,江苏蓝园、开元观堂等项目签约落户;无棣路历史文化街区中,波螺油子·拾贰阶样板段以一场游园会惊艳亮相;馆陶路历

史文化街区上,青岛推瓦文旅综合体活力入驻;大鲍岛文化休闲街区连续落地岛城新春第一节会——青岛萝卜·元宵·糖球会,创新举办大鲍岛国际艺术节、高雅艺术进历史城区等数百场大型节会;青岛广兴里·里院看百年荣获国家级奖项“长城奖-文旅好品牌”年度城市地标优秀案例,大鲍岛街区获评2024文旅融合创新街区十佳案例、山东省创业街区等荣誉称号,大鲍岛消费业态提升项目被评为历史文化记忆片区园区基础设施项目。

以大鲍岛文化休闲街区为先导,市北区对历史城区特色文化资源禀赋进行深入挖掘,推动街区将优秀历史文化资源转化为符合现代社会需求的文旅体验及场景。如今的大鲍岛,已经成为市北区商文旅发展的亮眼“招牌”,可以满足市民游客“全时”“全季”的休闲娱乐需求。你可以在广兴里·糖宝live嗨唱音乐现场,去荷田水铺·里院东坡酒楼赴一场烹茶煮酒的仪式感,到船歌鱼水饺·和院、1919新青年聚场品一品青岛特色大餐,在鸿吉里拍一张“欧洲风”大片,来小岛日记·大鲍岛社保卡主题邮局集齐厚厚一沓文创印章,下榻三可别院等精品民宿酒店体味里院建筑特色……这里创

意零售、网红餐饮、博物展览、精品民宿等潮流业态层出不穷,让“周末微度假、都市慢生活”的休闲氛围愈发丰盈。

## 挖掘特色成就“流量密码”

2024年春节期间,大鲍岛累计客流近300万,农历正月初五达到最高25万人次;五期间客流42.1万人次,国庆期间达到67.58万人次,暑期客流突破351万人次……亮眼数据中的“流量密码”,既是结合重要节点精心设计的主题活动,也是独具匠心的文化特色挖掘。在第六届国际巴松艺术周上,来自瑞士、德国等国家的近600位巴松音乐家及学生共聚广兴里,挑战世界最大规模的巴松合奏,新的吉尼斯世界纪录就此诞生。

今年市北区将加快历史城区更新,挖掘底蕴魅力,启动长山路街区等4.2万平方米建筑保护修缮,展现波螺油子·拾贰阶、齐东路片区“十字街坊”焕新成果。大鲍岛街区将争创省级特色步行街,拓展沉浸式演艺、特色主题研学、精品酒店民宿等多元场景,精心举办萝卜·元宵·糖球会等传统民俗节会,深化非遗传承保护,让老城集聚烟火气,凸显历史范,焕发新活力。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超

# “家校社”联动 共画教育“同心圆”

莱西市共谱立德树人“协奏曲”发挥学校“引领力”家庭“内生力”社会“服务力”

早报1月12日讯 校园德育教育,如春风细雨滋润孩子的心田;和谐家庭氛围,如涓涓细流陪伴孩子们成长;社会实践,如广阔舞台让孩子绽放精彩……莱西市坚持“家校社”联动,构建“时时、处处、人人”全环境立德树人体系。

## 筑牢学校育人“主阵地”

近年来,莱西市创新打造“上善莱西”数字平台,在全市中小学校引入德学评价机制,印发《莱西市中小学生德学积分评价管理办法》,明确学生道德修养、学习情况和综合素质等69项赋分标准,构建德育发展新思路。

“学校建立了‘五小君子’德学联盟评价体系,设计了‘慧慧’和‘乐乐’两个形象代表。学生在德学评价中满

10分就可兑换一张‘慧慧’乐学卡或者一张‘乐乐’雅行卡,实现了孩子们做校长小助理、签名赠书、共进午餐的微心愿。”莱西市杭州路小学校长滕立人介绍,这里的每一朵鲜花都在竞相绽放,每一个孩子都在拔节生长。

## 抓好家庭育人“第一课”

“《诫子书》是诸葛亮写给儿子的一封家书,也是一篇充满智慧的家训……”在莱西市水集街道永兴街社区“文化胡同”里,昌德松老人将诸葛亮的家风家训娓娓道来。“这次宣讲活动非常有意义,听着昌德松老人向我们讲述夫妻相处之道和科学教子之方,让我们很受益。”社区居民李振兴表示。如今,“文化胡同”已成为集文明创建、文明实践、全环境立

德树人于一体的宣传阵地。

为充分发挥“全国文明家庭”昌德松家庭示范带动作用,莱西市打造“妇幼关爱”“家风家训”等主题文化胡同16条,绘制主题墙2000平方米,先后接待外地参观和开展学生教育活动300余批次。莱西市构建市、镇(街道)、新村(社区)三级组织网络,实现学校、家庭教育指导服务站全覆盖。组建11支家庭教育志愿服务队,推出家庭教育菜单,将家庭教育公益讲座精准送到新村、社区,累计开展家庭美文诵读、父母讲堂、家庭教育公益讲座、沙龙等活动200余场次,惠及家长1万余人。

## 画好社会育人“同心圆”

莱西市以新时代文明实践中心(所、站)为阵地,打造“莱青春 志愿小课堂”,

发动文化志愿者、五老志愿者、社区工作者为孩子提供免费音乐培训、课后辅导、心理疏导等服务,进一步解决社区(农村)子女“看护难”问题。

美育活动、普法课堂、非遗体验、社会实践、公益活动……让广大青少年课后时光过得有趣更有益。莱西市建立健全公共文化设施免费开放保障机制,打造市级科技馆、青少年宫、青少年课外活动中心等综合场馆,建成市级综合性青少年法治教育实体基地、“莱检说法”“检小莱普法”等网络普法阵地。依托域内103个非遗项目和42名非遗传承人,面向未成年人开展莱西木偶戏、莱夷古乐、大沽河剪纸等“非遗文化课堂”500场次,引导未成年人热爱弘扬中华优秀传统文化。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 朱天麒 侯金龙)

# 新春饰品销量大 红红火火迎春节

随着农历乙巳年春节临近,即墨区小商品城内挂满了新春饰品。来自市南区的市民苗秋惠一大早驱车赶来,精心挑选大红福贴。

“进了腊月门,俏了‘中国红’。”2025年元旦过后,即墨区小商品城的新春小饰品大量上市,生肖玩偶、对联、中国结、福字、大红灯笼将小商品城装饰得喜气洋洋,浓浓的年味扑面而来。一位小朋友挑选到自己喜爱的红灯笼后开心地说:“期末考试结束了,就和妈妈

一同前来挑选自己心仪的红灯笼,期望新的一年能够红红火火。”

市民孙瑜莉挑选了中国结、玩偶和挂饰后表示:“我马上要升辈当奶奶啦。今天趁着天气好到市场买些新春小装饰,一方面是为了过年做准备,另一方面这些喜庆元素的饰品挂在家里寓意好,表达我们对宝宝的期盼和欢迎。”

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 摄

